
3. Fonctions Numériques

0. Rappels de seconde 
0.1 Sens de variation d'une fonction 

Définitions : 
Soit f une fonction définie sur un intervalle I. 
- Dire que f est croissante sur I (respectivement strictement croissante sur I) signifie que pour tous réels a et b de
I :
si a < b alors   f (a) ≤ f (b)  (respectivement si a < b alors   f (a) < f (b) ).

- Dire que f est décroissante sur I (respectivement strictement décroissante sur I) signifie que pour tous réels a et b
de I :
si a < b alors   f (a) ≥ f (b)  (respectivement si a < b alors   f (a) > f (b) ).

- Dire que f est constante sur I signifie que pour tous réels a et b de I :   f (a) = f (b) .

- Dire que f est monotone sur I signifie que f est soit croissante sur I, soit décroissante sur I

0.2 Fonction carré 

Définition : 
La fonction carré est la fonction f définie sur ℝ par   f (x) = x2 . 

Propriété : La fonction carré est strictement décroissante sur l’intervalle 
 
−∞;0   et strictement croissante sur 

l’intervalle 
 

0;+∞  . 
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1. fonctions de reférence racine carré
1.1. fonction racine carré 

Définition : La fonction racine carrée est la fonction f définie sur ℝ+ (c'est à dire[ [0;+∞ ) par ( )f x x= .

Propriété : La fonction racine carrée est strictement croissante sur l’intervalle [ [0;+∞ . 

on obtient ainsi le tableau de variation suivant  
x 0 +∞ 

f(x) 

Démonstration ■: 
Soit a et b deux nombres réels positifs tels que a < b. 

( )( )
( ) ( ) 0

a b a b a bf a f b a b
a b a b

− + −
− = − = = <

+ +
 

Donc ( ) ( )f a f b< .ainsi f est croissante. 

Représentation graphique : 

x 0 1 4 9 

f(x) 0 1 2 3 



1.2. Positions relatives des courbes des fonctions 2( ) , ( ) , ( ) .f x x g x x h x x= = =  
Propriété : 

- Si   0 ≤ x ≤ 1, alors   x
2 ≤ x ≤ x

- Si   x ≥ 1, alors   x ≤ x ≤ x2 .

Démonstration ■: 
Si 0 1x≤ ≤  puisque x est positif on obtient en multipiant par x  : 
0 ≤ 2x ≤ x  (1) 

de plus la fonction racine carrée est croissante sur + ainsi  

≤ 2x ≤0 0x ⇔ ≤ ≤x x car x est positif (2) 

ainsi en combinant ces deux résultats on obtient 0 ≤ 2x ≤ ≤x x . 
CQFD 

en appliquant le meme raisonnement à partir de 1 ≤ x on obtient ≤x x2  (1) 

puis x ≤ 2x ⇔ ≤x x  car x est positif (2) 

ainsi x ≤ ≤x x2 . CQFD
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Propriété 

Dans un repère orthonormé, la courbe représentant la parabole d'équation y = x2

et celle de la fonction racine carrée d'équation y = ,vx sont symétriques par rapport 
à la droite d'équation y= x 
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Demonstration : On se place dans le cas 
où X� O. 
On appelle P la parabole d'équation y = x2

et f: X� ,VX 

Y4+-----+ 

� Les points NI(x; y) et N(y; x) sont 
symétriques par rapport à la droite 
d'équation y= x 

-1 LLJ 

� M(x; y) E P ç::::::} y= x2

� Or y = x2 ç::::::} x = v'Y car x > 0 

� Le point N (y; vf;) E <ef'f c'est à dire que 
N(y; x) E <ef't

� On en déduit que 
NI(x; y) E P ç::::::} N(y; x) E <ef'f

� Conclusion Ceci est vrai quelque soit x 

positif, donc P et <ef'f sont symétriques 
par rapport à la droite d'équation y = x 

hors programme



1.3. valeur absolue 

Définition :  
La valeur absolue d'un nombre A est égal 
- au nombre A si A est positif,
- au nombre –A si A est négatif.
La valeur absolue de A se note A . 

Exemples : 
- La valeur absolue de -5 est égale à 5.
- La valeur absolue de 8 est égale à 8.

Remarque :  
Soit x un nombre réel. 
 1) x ≥ 0           2) −x = x

Propriété :  
La fonction valeur absolue 

 
f (x) = x .est strictement décroissante sur l’intervalle 

 
−∞;0   et strictement croissante 

sur l’intervalle 
 

0;+∞  . 

démonstration : 

f (x) =
−x sur −∞;0 
x sur 0;+∞ 







Sur chacun des intervalles 
 
−∞;0   et 

 
0;+∞  , la fonction f est une fonction affine. 

Représentation graphique : 

x −∞              0             +∞

x x

0 

Remarque : 
Dans un repère orthogonal, la courbe de la fonction valeur 
absolue est symétrique par rapport à l’axe des ordonnées. On dit 
quelle est "paire" 



1.4 Exemples 
Exemples * :  

Connaître les variations des fonctions  racine carrée et valeur absolue et leur représentation graphique. 

1. Classer dans l'ordre croissant les nombres suivants sans calculer les racines carrées :
21 012 1 02 1 10 1 0 11. ; . ; ; . ²a b c d−= = = + = +

21 10 1 0 01 1 01

1 0 11 1 0 0121 1 0121

. .

. ² . .

c

d

−= + = + =

= + = + =

x 0 1.01         1.012         1.0121         1.02 +∞ 

f(x) 

ainsi c<a<d<b 

2. a. Résoudre graphiquement l'équation 2 4x − =

b. Résoudre graphiquement inéquation 5 3x− − <

a. ainsi x-2 = -4 ou x-2 = 4
d'ou x = -2 ou x = 6
S = {-2 ; 6}

b. on obtient -3 < - 5 - x < 3
ainsi 2 < - x < 8
donc -8 < x < -2
S= ]-8 ; -2 [

Attention aux résolutions algébriques d'équations ou inéquations en valeurs absolues... séparez 
les  cas ex:
 |3x²-9x+4| =1



2. fonctions associées
2.1 variations de u(x) + k 
Propriété :  
Soit un réel k et une fonction monotone u définie sur intervalle I. 
Les fonctions u + k et u ont le même sens de variation sur I. 
Démonstration : 
- u est croissante sur I signifie que pour tout réel a et b de I tels que a < b, on a   u(a) ≤ u(b) .

On ajoute k au deux membres de l'égalité et on a :   u(a) + k ≤ u(b) + k , soit : ( ) ( )( )( )u k a u k b+ ≤ + . Ce qui

signifie que  u + k  est croissante sur I.
- La démonstration est analogue pour la décroissance.

Remarque : 

Dans un repère orthogonal ( ); ,O i j
 

, la courbe représentative de 

la fonction  u + k est l'image de la courbe représentative de la 
fonction u par la translation de vecteur k j



. 

Exemple  :  
Soit u la fonction définie sur ℝ par 2( )f x x=

f  est décroissante sur - et croissante sur + 

Alors la fonction, définie sur ℝ, 2 5x x +  est décroissante sur 

- et croissante sur + 

2.2 variations de ku(x) 

Propriété :  
Soit un réel k et une fonction monotone u définie sur intervalle I. 
- Si k > 0 : Les fonctions k u et u ont le même sens de variation sur I.
- Si k < 0 : Les fonctions k u et u ont des sens de variation contraire sur I.

Démonstration dans le cas où u croissante et k < 0 : 
u est croissante sur I signifie que pour tout réel a et b de I tels que a < b, on a   u(a) ≤ u(b) . 
On multiplie les deux membres de l'égalité par k et on a :   ku(a) ≥ ku(b)  car k < 0. 

Soit : ( ) ( )( )( )ku a ku b≥ . Ce qui signifie que  ku  est décroissante sur I. 

Exemple : 

f2 (x) = 3x2  est donc décroissante sur - et croissante sur + 

f3(x) = −3x2  est croissante sur - et décroissante sur + 



2.3 variations de  u

Propriété :  
Soit une fonction monotone u définie sur intervalle I telle que pour tout x de I,   u(x) ≥ 0 . 

Les fonctions  u  et u ont le même sens de variation sur I. 

Démonstration : 
- u est croissante sur I et à valeurs positives signifie que pour tout réel a et b de I tels que a < b, on a

  0 ≤ u(a) ≤ u(b) .

La fonction racine carrée est croissante sur 
 

0;+∞   donc on a :   u(a) ≤ u(b) , soit : ( ) ( )( )( )u a u b< . Ce qui

signifie que  u  est croissante sur I. 
- La démonstration est analogue pour la décroissance.

Exemple : 
2( )g x x=  est donc décroissante sur - et croissante sur +. 

Remarque : 2( )g x x x= = . 

2.4 variations de 1
u

Propriété : 
Soit une fonction monotone u définie sur intervalle I sur lequel u a un signe constant et ne s'annule pas. 

Les fonctions 1
u

 et u ont des sens de variation contraire sur I. 

Démonstration pour u croissante et à valeurs strictement positive : 
u est croissante sur I et à valeurs strictement positives signifie que pour tout réel a et b de I tels que a < b, on a 

  0 < u(a) ≤ u(b) . 

La fonction inverse est décroissante sur 
 

0;+∞  , donc on a : 0 < 1
u(b)

≤
1

u(a)
, soit : 1 10 ( ) ( )a b

u u
   < ≤   
   

. +Ce 

qui signifie que 1
u

 est décroissante sur I. 

Exemple : 

2

1( )h x
x

=  est donc croissante sur - et décroissante sur +. 

2.5 exemples 

Exemples * : 
Exploiter ces propriétés pour déterminer le sens de variation de fonctions simples. 

Démontrer que la fonction f définie par   f (x) = 2x − 6  est croissante sur l'intervalle
 

3;+∞  . 

Démontrer que la fonction g définie par g(x) = 1
2 − x

 est croissante sur l'intervalle
 

2;+∞ 
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